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فصل ششم : از یاخته تا گیاه

دیوارة یاخته ايگفتار 1 : ویژگی هاي یاخته ي گیاهی
مرجع: سراسري- 1401

 

با توجه به شکل زیر که نوعی ساختار را در گیاهان نشان می دهد، کدام عبارت درست است؟  1

)، حاصل فعالیت ریزکیسه (وزیکول)هاي دوغشایی است. ) همانند بخش ( بخش (

)، به طور عمده حاوي ترکیبی است که همانند چسب عمل می کند. ) برخلاف بخش ( بخش (

) غشاي ریزکیسه (وزیکول)ها و ترکیبات سلولزي را دریافت کرده است. ) برخلاف بخش ( بخش (

) به طور عمده حاوي مونوساکاریدهاي پنچ کربنی است که به صورت موازي قرار گرفته اند. ) همانند بخش ( بخش (

23

31

31
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مرجع: خارج از کشور- 1401

 

با توجه به شکل زیر که نوعی ساختار را در یاخته هاي گیاهی نشان می دهد، کدام عبارت درست است؟  2

)، به طور عمده، حاوي مونوساکاریدهاي پنج کربنی است که به صورت موازي قرار گرفته اند. ) برخلاف بخش ( بخش (

)، محتویات ریزکیسه اي (وزیکولی) را دریافت کرده است. ) همانند بخش ( بخش (

)، حاصل فعالیت ریزکیسه  (وزیکول)هاي دوغشایی است. ) همانند بخش ( بخش (

)، حاوي ترکیبی است که همانند چسب عمل می کند. ) برخلاف بخش ( بخش (

12

13

31

23

اندامک هاي گیاهی

مرجع: سراسري- 1398

در ارتباط با گیاهان، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  3
«فقط بعضی .................. دارند.»

سبزدیسه (کلروپلاست)ها، کاروتنوئید واکوئول ها، سبزینه

دیسه (پلاست)ها، مقدار فراوانی سبزینه (کلروفیل) رنگ دیسه (کروموپلاست)ها، ترکیبات آلکالوئیدي

ترکیبات گیاهی

مرجع: سراسري- 1398

در ارتباط با گیاهان، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  4
«فقط بعضی .................. دارند.»

سبزدیسه (کلروپلاست) ها، کاروتنوئید واکوئل ها، کاروتن

دیسه (پلاست) ها، مقدار فراوانی سبزینه (کلروفیل) رنگ دیسه (کروموپلاست) ها، ترکیبات آلکالوئیدي

سامانۀ بافت پوششیگفتار 2 : سامانۀ بافتی
مرجع: خارج از کشور- 1387 کدام تعریف براي «پوستک» صحیح تر است؟  5

پلی مري از اسیدهاي چرب، از لایۀ زیر روپوست برگ مادة ترشح شده از سلول هاي پوششی ساقۀ جوان

لایۀ محافظتی داراي سلول هاي ویژة نگهبان روزنه و کرك خارجی ترین لایۀ سلولی، قرار گرفته بر سطح خارجی برگ ها

سامانۀ بافت زمینه اي

مرجع: سراسري- 1391

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟   6
« یاخته هاي زندة گیاهی که معمولاً زیر روپوست قرار مى گیرند؛ .................. »

توانایی رشد خود را از دست داده اند. دیوارة نخستین ضخیم دارند.

ماده اي لیپیدي ترشح می کنند. دیوارة دومین با ضخامت غیریکنواخت دارند.
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مرجع: سراسري- 1385 یاخته هاي ..................  و  ..................  به یک نوع بافت اصلی گیاه تعلق دارند.  7

نگهبان روزنه - پارانشیم پارانشیم - تارکشنده

تار کشنده - ترشح کننده  پوستک کلانشیم - ترشح کننده ي پوستک

مرجع: سراسري- 1370 قسمت سخت هسته ي زردآلو از چه نوع بافتی است؟  8

کلانشیم فیبر تراکئید اسکلرانشیم

مرجع: خارج از کشور- 1389 سلول هاي کلانشیمِ ساقۀ نعنا، .................. سلول هاي اسکلرئید در بخش گوشتی گلابی، ..................  9

بر خلاف- در دیوارة خود لان دارند. همانند- کوتاه و انشعاب دار است.

همانند- قابلیت رشد خود را حفظ کرده است. بر خلاف- فاقد چوب در دیوارة ضخیم خود هستند.

مرجع: سراسري- 1402 کدام ویژگی، یاخته هاي کوتاه بافت اسکلرانشیم را از یاخته هاي بلند این بافت، متمایز می سازد؟   10

در بخش مرکزي آنها، فضایی خالی وجود دارد. 

لیگنین در دیوارة آنها به اشکال و تزئینات خاصی قرار می گیرد. 

علاوه بر انعطاف پذیري، باعث استحکام اندام در برگیرندة خود نیز می شود. 

در دیوارة آنها، فرورفتگی هاي مجرامانند منشعب و غیر منشعب فراوانی یافت می شود. 

مرجع: خارج از کشور- 1402 ویژگی مشترك یاخته هاي کوتاه و بلند بافت اسکلرانشیم، کدام است؟  11

در دیوارة آنها، فرورفتگی هاي مجرامانندِ منشعب و غیرمنشعب فراوانی یافت می شود.

ضمن انعطاف پذیري، باعث استحکام اندام دربرگیرندة خود نیز می شوند.

لیگنین در دیوارة آنها، به اشکال و تزئینات متفاوتی قرار می گیرد.

در بخش مرکزي خود، فضایی خالی دارند.

سامانۀ بافت آوندي
مرجع: سراسري- 1384 کدام بافت زنده در استحکام گیاه بیشتر نقش دارد؟  12

تراکئید کلانشیم پوستک  عناصر چوبی

مرجع: خارج از کشور- 1387 سلول هاي بالغ  .................. ، فاقد پلاسمودسم هستند.  13

هادي آبکشی عناصر آوندي نگهبان روزنه کلانشیم

مرجع: سراسري- 1386 کدام، در انواع سلول هاي هدایت کنندة شیره هاي گیاهی، وجود دارد؟  14

غشاي پلاسمایی دیوارة سلولی سیتوپلاسم هسته

مرجع: سراسري- 1390 گیاه، براي هدایت مواد معدنی به سلول هایی نیاز دارد که .................. دارند. (با تغییر)  15

باریک و طویل هستند و انشعاب غشاي سلولی و انتهایی مخروطی شکل

دیوارة سلولی و پایانه اي با منافذ بزرگ واکوئل 

مرجع: خارج از کشور- 1387 شکل مقابل، سلولی از کدام بافت را نشان میدهد؟  16

اسکلرئید فیبر

کلانشیم پارانشیم

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، دربارة آوند چوبی صدق می کند؟  17

در دیوارة عرضی یاخته هاي آن، صفحات آبکشی وجود دارد. میان یاخته (سیتوپلاسم) یاخته هاي آن کاملاً از بین رفته است.

ضخامت دیوارة یاخته هاي آن یکنواخت است. شیرة پرورده از طریق یاخته هاي آن جا به جا می شود.
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مرجع: سراسري- 1401

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  18
«در ساقۀ هوایی یک گیاه علفی، هر سامائۀ بافتی که محتوي یاخته هاي / یی .................. است، .................. »

 دراز و فیبري شکل - یاخته هایی با دیوارة نازك و انعطاف پذیر نیز دارد.

 با دیوارة نخستین ضخیم - به عدسک هاي کوچک و برجسته اي نیاز دارد.

 نرم آکنه اي (پارانشیمی) - در فتوسنتز و ذخیرة مواد نقش اصلی را ایفا می کند.

 سبزینه (کلروفیل)دار - می تواند مستقیماً از انتشار بخار آب به محیط اطراف گیاه ممانعت به عمل آورد.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  19
«در ساقۀ هوایی یک گیاه نهان دانۀ علفی، هر سامانۀ بافتی که محتوي یاخته هاي/ یی .................. است، .................. »

با دیوارة ضخیم و چوبی - یاخته هایی با دیوارة نازك و انعطاف پذیر نیز دارد.

دراز فیبري شکل - فضاي بین روپوست و بافت آوندي را پر می کند.

پارانشیمی (نرم آکنه اي) - در فتوسنتز و ذخیرة مواد نقش اصلی را دارد.

سبزینه (کلروفیل)دار - می تواند مستقیماً از انتشار بخار آب به محیط اطراف گیاه ممانعت به عمل آورد.

مرجع: سراسري- 1403

کدام ویژگی، یاخته هاي کوتاه سازندة آوند چوبی را از یاخته هاي بلند این آوند متمایز می کند؟ (اصلی ترین یاخته ها، مدنظر قرار گیرد.)  20

لیگنین در دیوارة آنها به شکل هاي متفاوتی قرار می گیرد.

از عرض به هم متصل اند و لولۀ پیوسته اي را به  وجود می آورند.

رشته هاي سیتوپلاسمی از درون سوراخ سوراخ هاي دو انتهاي یاخته عبور می کنند.

جریان شیرة خام از یاخته اي به یاختۀ دیگر فقط از طریق منافذ لان صورت می گیرد.

مرجع: خارج از کشور- 1403 ویژگی مشتركِ یاخته هاي بلند و کوتاه آوند چوبی، کدام است؟ (اصلی ترین یاخته ها، مدنظر قرار گیرد.)  21

جریان شیرة خام از یاخته اي به یاختۀ دیگر فقط از طریق منافذ لان ها صورت می گیرد.

رشته هاي سیتوپلاسمی از درون سوراخ سوراخ هاي دو انتهاي یاخته عبور می کنند.

لیگنین در دیوارة آنها به شکل هاي متفاوتی قرار می گیرد.

از عرض به هم متصل اند و لولۀ پیوسته اي را به  وجود می آورند.

مریستم هاي نخستینگفتار 3 : ساختار گیاهان
مرجع: سراسري- 1398 کدام عبارت، در مورد ساقۀ یک گیاه علفی دو لپه اي صادق است؟  22

دسته هاي آوندي بر روي دوایر متحد المرکز قرار گرفته اند. مرز بین پوست و استوانۀ آوندي غیر مشخص است.

برخلاف ریشه، در قسمت مرکزي تراکم آوندي دیده نمی شود. تعداد دسته هاي آوندي در سمت خارج، بیش از سمت داخل است.

مرجع: سراسري- 1394 کدام گزینه، دربارة سلول هاي سازندة تارکشندة ریشۀ هویج، درست است؟  23

توسط سلول هاي مردة نوك ریشه محافظت می شوند. در پیوستگی شیرة خام در آوندهاي چوبی نقش دارند.

همواره پلی مري از اسیدهاي چرب بر روي دیوارة خود دارند. در مجاورت سلول هاي بنیادي مریستم ساز قرار می گیرند.

مرجع: سراسري- 1395 کدام عبارت، دربارة مهم ترین مناطق مریستمی موجود در یک گیاه، نادرست است؟ (با تغییر)  24

توسط سلول هاي زنده یا غیر زنده محافظت می شوند. تنها در نوك ساقه ها و نزدیک به نوك ریشه ها قرار دارند.

در رشد قطري ریشه و ساقه نقش دارند. باعث ایجاد سه سامانۀ بافتی اصلی گیاه می شوند.
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مرجع: سراسري- 1400

 

با توجه به شکل زیر کدام گزینه، صحیح است؟  25

، بافت هاي لازم براي افزایش زیاد قطر ساقه را فراهم می کنند. یاخته هاي بخش  برخلاف یاخته هاي بخش 

، بر روي سطح خود ترکیبی لیپیدي ترشح می کنند. یاخته هاي بخش  همانند یاخته هاي بخش 

، فضاهاي بین یاخته اي بسیار اندکی دارند. یاخته هاي بخش  برخلاف یاخته هاي بخش 

، هستۀ درشتی در مرکز دارند. یاخته هاي بخش  همانند یاخته هاي بخش 

23

42

31

14

مرجع: سراسري- 1401 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  26
«در نوعی گیاه .................. قرار دارند، در این گیاه به طور حتم .................. » 

بر روي ریشۀ قطور، ریشه هاي فرعی فراوان - پوست ریشه کاملاً مشخص است.

یاخته هایی حاوي سوبرین در مجاورت لایۀ ریشه زاي ریشه - پوست ریشه کاملا نازك است.

دسته آوند هاي چوبی و آبکش ساقه بر روي یک دایره - آوندهاي چوبی قطور در مرکز ریشه قرار دارند.

دسته آوند هاي چوبی و آبکش ساقه بر روي دوایر هم مرکز - یاخته هایی با دیوارة نازك در مرکز ریشه قرار دارند.

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟   27
«به طور معمول، گیاهی با رگبرگ هاي موازي  .................. گیاهی با رگبرگ هاي منشعب  .................. »

الف) نسبت به ـ پوست نازك تري در منطقۀ ساقه دارد. 
ب) برخلاف ـ می تواند دانه اي با لپه هاي بزرگ تولید کند. 

ج) نسبت به ـ تعداد دستجات آوندي کمتري در بخش ساقه دارد. 
د) همانند ـ داراي نوار کاسپاري در دیوارة پشتی یاختۀ درون پوست ریشه است. 

4321

مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  28
«در نوعی گیاه، .................. قرار دارند. در این گیاه به طور حتم، .................. »

بر روي ریشۀ قطور، ریشه هاي فرعی فراوان - پوست ریشه کاملاً مشخّص است.

یاخته هایی حاوي چوب پنبه در مجاورت لایۀ ریشه زاي ریشه - پوست ریشه کاملاً نازك است.

دسته آوندهاي چوبی و آبکش ساقه، بر روي دایره هاي هم مرکز - آوندهاي چوبی کم قطر در مرکز ریشه قرار دارند.

دسته آوندهاي چوبی و آبکش ساقه، بر روي یک دایره - فقط یاخته هایی با دیوارة نخستین نازك در مرکز ریشه قرار دارند.

مریستم هاي پسین
مرجع: خارج از کشور- 1399 وسیع ترین بخش ساقۀ اصلی (تنۀ) یک درخت ده ساله فاقد چند مورد زیر است؟  29

الف - عدسک هاي برجسته
ب - توانایی هدایت شیرة خام

ج - دو نوع سرلاد (مریستم) پسین
د -  یاخته هایی با دیوارة چوب پنبه اي

1234

مرجع: سراسري- 1399 در ارتباط با وسیع ترین بخش ساقۀ اصلی (تنه) یک درخت ده ساله، کدام گزینه صحیح است؟  30

فاقد یاخته هایی با دیوارة چوب پنبه اي است. دو نوع سرلاد (مریستم) پسین دارد.

یاخته هاي نرم آکنه (پارانشیم) و عدسک هاي فراوان دارد. در هدایت شیرة خام گیاه فاقد نقش اصلی است.
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مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد، در ارتباط با یاخته هاي  زندة پیراپوست  (پریدرم) تنۀ یک  درخت  مسن ، نادرست  است ؟  31

همۀ آنها، در منطقۀ پوست  درخت  قرار گرفته اند.

فقط  بعضی  از آنها، در مجاورت چوب پسین  هستند.

همۀ آنها، جزو سامانۀ بافت  پوششی  گیاه محسوب می شوند.

فقط  بعضی  از آنها، دائماً تقسیم  می شوند و در افزایش  قطر ساقه  نقش  اصلی  را دارند.
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تیغۀ میانی حاوي پکتین است که مشابه چسب عمل می کند. دقت کنید که در دیوارة پسین، پکتین وجود ندارد. گزینه 2  1
بررسی سایر گزینه ها:

): ریزکیسه هاي حاصل از دستگاه گلژي که در ساخت تیغۀ میانی و دیوارة نخستین نقش دارند، همگی تک غشایی هستند. گزینه (

): دقت کنید در تیغۀ میانی، نه غشا مشاهده می شود و نه سلولز! گزینه (

): در دیوارة نخستین و پسین، رشته هاي سلولزي یافت می شوند که از مونومرهاي  کربنی (گلوکز) ساخته شده اند. گزینه (
39 -14 -47

بخش  (دیوارة نخستین) و بخش  (تیغۀ میانی) محتویات ریزکیسه اي (وزیکولی) را دریافت کرده است. گزینه 2  2

: رشته هاي سلولزي به طور عمده در بخش  (دیوارة پسین) و بخش  (دیوارة نخستین) وجود دارند که از مونوساکاریدهاي شش کربنی گلوکز تشکیل شده اند. گزینه 

: وزیکول، دوغشایی نیست. گزینه 

: بخش  (دیوارة نخستین) و بخش  (تیغۀ میانی)، هردو داراي پکتین هستند. گزینه 
46 -22 -32

فقط بعضی از دیسه ها، یعنی سبزدیسه ها، در درون خود داراي مقدار فراوانی سبزینه می باشند. گزینه 4  3
بررسی سایر گزینه ها:

) سبزینه درون رنگ دیسه قرار دارد و در واکوئول  نمی باشد. گزینۀ 

) در ساختار همۀ سبزدیسه ها، سبزینه یافت می شود.  گزینۀ 

) ترکیبات آلکالوئیدي در واکوئول ها قرار دارند نه در دیسه ها.  گزینۀ 
20 -40 -40

یکی از ویژگی هاي یاخته هاي گیاهی، داشتن اندامکی به نام دیسه (پلاست) است. انواعی از دیسه ها در گیاهان وجود دارد. سبزدیسه (کلروپلاست) به مقدار فراوانی گزینه 4  4
سبزینه دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

) کاروتن نوعی رنگیزه (کاروتنوئید) است که این رنگیزه در رنگ دیسه (کروموپلاست) ذخیره می شود. گزینۀ 

) همۀ سبزدیسه ها علاوه بر سبزینه، کاروتنوئید هم دارند. گزینۀ 

) آلکالوئید ها از ترکیبات گیاهی اند و در شیرابۀ بعضی گیاهان به مقدار فراوانی وجود دارند. نقش آنها دفاع از گیاهان در برابر گیاه خواران است. گزینۀ 
25 -13 -61

- میوه و بخش هاي گل (مانند کاسبرگ و گلبرگ)، ماده اي لیپیدي ترشح می کنند که پوستک یا کوتیکول نام - برگ،  - ساقۀ جوان،  - سلول هاي روپوستی  گزینه 1  5
دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

) پوستک از لایۀ روپوست ترشح می شود. نه از لایۀ زیر آن.

) پوستک ساختار سلولی ندارد و فقط شامل پلی مري از اسیدهاي چرب طویل می باشد.

) همان طور که در بالا اشاره شد، در پوستک، سلول از جمله سلول نگهبان و کرك (که نوعی سلول تمایزیافته ي روپوستی هستند) وجود ندارد.
28 -19 -53

سلول هاي کلانشیم داراي دیوارة نخستین هستند که در برخی مناطق ضخیم اند (غیریکنواخت) و توانایی رشد خود را حفظ کردهاند و قادر به ترشح پوستک نمی گزینه 1  6
باشند و فاقد دیوارة دومین می باشند.

40 -13 -46

تار کشنده و یاخته ترشح کننده پوستک در اندام هاي هوایی، هر دو از یاخته هاي سامانه پوششی هستند. گزینه 4  7
32 -11 -58

اسکلرئید بیشتر در پوشش دانه و میوه ها یافت می شود که نوعی سلول اسکلرانشیمی می باشد. گزینه 1  8
19 -12 -68

سلول هاي کلانشیمی داراي دیوارة ضخیم اند (اما زنده اند و چوب ندارند) و از لحاظ شکل ظاهري، همانند سلول هاي فیبر، سلول هایی دراز و فاقد انشعاب اند. گزینه 3  9

سلول هاي کلانشیمی، قابلیت رشد خود را حفظ کرده اند و هماهنگ با رشد گیاه، رشد می کنند. سلول هاي اسکلرئید، سلول هایی کوتاه و انشعابدار هستند؛ این سلول ها مرده اند (به دلیل
داشتن دیوارة دومین ضخیم که داراي لیگنین یا چوب است). سلول هاي اسکلرئید در دیوارة خود لان دارند.

41 -7 -52
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گزینه 4  10
  یاخته هاي کوتاه بافت اسکلرانشیم، اسکلروئید و یاخته هاي بلند این بافت، فیبر نام دارند. مطابق با شکل مقابل، در دیوارة فیبر فرورفتگی هاي

مجرامانند منشعب و غیرمنشعب دارد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) در یک بافت مردة گیاهی، تنها بخش باقی مانده از یاخته ها دیوارة یاخته اي است و فضاي درونی یاخته ها خالی است. یاخته ها بافت اسکلرانشیم
مرده اند. 

) لیگنین در دیوارة یاخته هاي آوند چوبی به اشکال متفاوتی رسوب می کند. 

) یاخته هاي بافت کلانشیم فاقد دیوارة پسین هستند اما دیوارة نخستین ضخیم دارند. به همین علت کلانشیم ها ضمن ایجاد استحکام، سبب
انعطاف پذیري اندام می شوند. 

44 -12 -44
یاخته هاي کوتاه بافت اسکلرانشیم، اسکلروئید و یاخته هاي بلند این بافت، فیبر نام دارند. یاخته هاي بافت اسکلرانشیم، همگی مرده اند. در یک بافت مردة گیاهی، گزینه 4  11

تنها بخش باقی مانده از یاخته ها دیواره یاخته اي است و فضاي درونی یاخته ها خالی است.
بررسی سایر گزینه ها:

) در دیوارة یاخته اي فیبر فرورفتگی هاي مجرامانند منشعب و غیرمنشعب دارد.

) یاخته هاي بافت کلانشیم فاقد دیوارة پسین هستند اما دیوارة نخستین ضخیم دارند. به همین علت کلانشیم ها ضمن ایجاد استحکام، سبب انعطاف پذیري اندام می شوند.

) لیگنین در دیوارة یاخته هاي آوند چوبی به اشکال متفاوتی رسوب می کند.
30 -34 -36

کلانشیم بافت استحکامی و زنده گیاهان علفی و ساقهي جوان میباشد. عناصر چوبی و تراکئید جزو بافت هاي غیر زندهاند و پوستک بافت نمی باشد و نقش استحکامی گزینه 3  12
ندارد.

18 -15 -67
سلول هاي بالغِ عناصر آوندي، مرده اند و سیتوپلاسم، هسته و غشاي سلولی ندارند، بنابراین صحبت کردن درباره ي پلاسمودسم اشتباه است. (پلاسمودسم زنده است گزینه 3  13

و از جنس سیتوپلاسم می باشد.)
25 -12 -63

تراکئیدها، عناصر آوندي و سلول هاي آبکشی همگی دیواره سلولی دارند. اما تراکئید و عناصر آوند هسته و سیتوپلاسم و غشاي پلاسمایی خود را از دست دادهاند. گزینه 3  14
26 -11 -63

عناصر آوندي در پایانۀ خود داراي منافذ بزرگی هستند. گزینه 4  15
44 -18 -38

چون دیوارة سلول ضخیم بوده و سلول زنده است (داراي اندامک است)، کلانشیم را انتخاب می کنیم. گزینه 4  16
21 -18 -62

گزینه 1  17
می دانیم که یاخته هاي آوند چوبی زنده نیستند و پروتوپلاست (سیتوپلاسم و غشاي یاخته) را از دست داده اند.

 

بررسی سایر گزینه ها:

) نادرست. صفحات آبکشی در آوند هاي آبکشی قرار دارند. گزینۀ 

) نادرست. آوند آبکشی مسئول جا به جایی شیرة پرورده می باشد. گزینۀ 

) نادرست. با توجه به شکل مقابل ضخامت لیگنین در دیوارة پسین آوند ها یکنواخت نمی باشد. گزینۀ 
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17 -40 -43
تنها مورد اول به درستی بیان شده است. گزینه 1  18

بررسی همۀ موارد:
مورد اول: هر سامانۀ بافت آوندي و زمینه اي، داراي فیبر می باشند. در هر دو سامانۀ ذکرشده، یاخته هاي پارانشیم با دیوارة نخستین نازك و انعطاف پذیر وجود دارد.

مورد دوم: دیوارة نخستین ضخیم مربوط به یاختۀ کلانشیم و نگهبان روزنه است. دقت کنید گیاه مربوطه طبق صورت سوال علفی است و گیاهان علفی عدسک و رشد پسین ندارند.
مورد سوم: در سامانۀ بافت زمینه اي و آوندي، یاختۀ پارانشیمی مشاهده می شود. سامانۀ آوندي در فتوسنتز و ذخیرة مواد نقش اصلی را ایفا نمی کند.

مورد چهارم: در سامانۀ بافت پوششی و زمینه اي امکان مشاهدة سبزینه وجود دارد. اما قسمت دوم تنها مربوط به بافت پوششی است.
64 -10 -26

در سامانۀ بافتی زمینه اي و سامانۀ بافتی آوندي یاخته هایی با دیوارة ضخیم وجود دارد (یاخته هاي فیبري در سامانۀ بافت زمینه اي و همین طور در اطراف یاخته هاي گزینه 1  19
آوند چوبی) در این سامانه، یاخته هاي پارانشیمی وجود دارد که داراي دیوارة نازك و انعطاف پذیر هستند.

»: سامانۀ بافت زمینه اي، فضاي بین روپوست و بافت آوندي را پر می کند. گزینه «

»: در سامانۀ بافت آوندي، یاخته هاي پارانشیمی وجود دارد که فاقد کلروپلاست است و درنتیجه، توانایی انجام عمل فتوسنتز را ندارد. گزینه «

»: در پوست ساقۀ گیاه علفی، پارانشیم هاي کلروفیل دار وجود دارد که از انتشار آب ممانعت به عمل نمی آورد. گزینه «
46 -24 -30

صورت سوال ویژگی متمایزکنندة دو دستۀ اصلی آوندهاي چوبی را مورد پرسش قرار داده است. گزینه 2  20

بررسی گزینه ها:

) لیگنین در دیوارة همۀ انواع آوندهاي چوبی به شکل هاي مختلفی قرار می گیرد. (متمایزکننده نیست)

) فقط در آوندهاي چوبی از نوع عناصر آوندي یاخته ها از عرض به هم متصل اند و لوله اي پیوسته به وجود آورده اند و در آوندهاي چوبی تراکئید اتصال عرضی یاخته ها دیده نمی شود
(متمایزکننده).

) رشته هاي سیتوپلاسمی در سلول هاي زنده دیده می شود و می دانیم آوندهاي چوبی مرده اند. (متمایزکننده نیست)

) در عناصر آوندي دیوارة عرضی از بین رفته و از منفذ عرضی که فاقد دیواره است به عنصر آوندي بعدي جریان می یابد. (متمایزکننده نیست)
43 -13 -43

گزینه 3 یاخته هاي بلند آوند چوبی، تراکئید نام دارد و یاخته هاي کوتاه عناصر آوندي نام دارد که لیگنین در هر دو نوع کوتاه و بلند به شکل هاي متفاوتی قرار می گیرد.  21

) در یاخته هاي عناصر آوندي شیره خام از به هم پیوستن این عناصر و از بین رفتن دیوارة عرضی ایجاد می شود.

) هر دو مرده اند و رشتۀ سیتوپلاسمی ندارند.

) فقط در مورد عناصر آوندي صحیح است.
40 -14 -47

با توجه به شکل زیر، در مرکز ساقۀ دولپه اي ها، آوندي وجود ندارد. گزینه 4  22
 بررسی سایر گزینه ها:

) استوانۀ آوندي، استوانه اي است که بافت هاي آوندي در آن قرار دارند و مرز بین این استوانه و گزینۀ 
پوست در ساقۀ گیاهان دو لپه اي مشخص است؛ ولی در ساقۀ گیاهان تک لپه اي مشخص نیست.

) همان طور که در شکل مشخص است، دسته هاي آوندي روي دایره اي متحد المرکز قرار دارند نه گزینۀ 
دوایر متحد المرکز.

) در ساقۀ تک لپه اي ها، تعداد دسته هاي آوندي در سمت خارج بیش از سمت داخل است. گزینۀ 

32 -14 -53
سلول هاي سازندة تار کشنده، با جذب مداوم آب در پیوستگی رسیدن شیرة خام (آب و مواد معدنی) به آوندهاي چوبی تاثیر گذار می باشند. گزینه 1  23

بررسی سایر گزینه ها:

: سلول هاي بنیادي در مجاورت سلول هاي مردة کلاهک می باشند و روي آن ها سلول هاي مریستمی قرار دارند. سلول هاي سازندة تار کشنده که از نوع روپوست می باشند، گزینه هاي  و 
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بالاتر از نوك ریشه و کمی بالاتر از سلول هاي بنیادي قرار دارند.

: سلول تمایزیافتۀ روپوستی می تواند در ریشه و یا در اندام هاي هوایی (ساقه و برگ) باشد. فقط در اندام هاي هوایی، توسط پلی مري از اسیدهاي چرب (کوتیکول) پوشیده شده است و گزینه 
فقط در ریشه، در تداوم جریان شیرة خام آوند چوبی نقش خواهد داشت.

44 -19 -38

مهم ترین مناطق مریستمی در گیاهان جوان و علفی، مریستم هاي رأسی در نوك ساقه ها، شاخه هاي جانبی، کنار برگ ها و نزدیک نوك ریشه ها هستند. گزینه 1  24
بررسی سایر گزینه ها:

:  مثلاً مریستم نزدیک نوك ریشه توسط کلاهک مرده و مریستم هاي هوایی توسط برگ هاي جوان محافظت می شوند.   گزینه 

:  از تمایز مریستم، سه نوع بافت روپوستی ( اپیدرمی)، زمینه اي و هادي ( آوندي ) حاصل می شود. گزینه 

:  در گیاهان علفی، رشد قطري می تواند بر اثر افزایش حجم سلول هاي حاصل از مریستم باشد. گزینه 
24 -8 -68

: سرلاد جوانۀ جانبی می باشد. بنابراین  و  هر دو بخش سرلادي بوده که هستۀ درشت در مرکز : بافت زمینه اي و  : بافت پوششی،  : سرلاد جوانۀ انتهایی،  گزینه 4  25
یاخته  دارند. 

، هر دو در افزایش قطعه مؤثر هستند. ) دقت کنید که  و  در مورد گزینۀ (
53 -5 -42

یاخته هاي حاوي سوبرین، مربوط به لایۀ درون پوست می باشند که در هر دو نوع تک لپه اي و دولپه اي دیده می شود. می دانیم که در دولپه اي ها پوست ریشه ضخیم گزینه 2  26
است.

بررسی سایر گزینه ها:

): منظور صورت سوال گیاهان دولپه است. در این گیاهان پوست ریشه کاملاً مشخص است. گزینه (

): منظور صورت سوال، گیاهان دولپه است. در ریشۀ این گیاهان، آوندهاي چوبی قطورتر در نواحی مرکزي تر قرار می گیرند. گزینه (

): منظور صورت سوال گیاهان دولپه داراي رشد پسین است. در این گیاهان در مرکز ریشه، یاخته هاي پارانشیم نیز مشاهده می شوند. همچنین در شکل شماتیک فعالیت کتاب گزینه (
درسی، در ساقۀ گیاهان تک لپه، دسته هاي آوندي به شکل دایره هاي متحدالمرکز قرار دارند اما در شکل غیرشماتیک این گونه نیست. در هر صورت این گزینه با هر دو نوع تفکر صحیح

است.
60 -14 -25

گزینه 4  27
 فقط مورد «الف» درست است. 

گیاهان تک لپه داراي رگبرگ موازي و گیاهان دولپه، رگبرگ منشعب دارند. 
بررسی همۀ موارد: 

الف) در ساقۀ گیاهان تک لپه، بخشی به نام پوست مرز مشخصی ندارد، ولی با توجه به موارد دیگر ظاهراً فقط این گزینه درسته!
ب) در دانۀ گیاهان تک لپه، فقط یک لپه وجود دارد. 

ج) گیاهان تک لپه در ساقۀ دستجات آوندي بیشتري نسبت به گیاهان دولپه دارند. در این گیاهان دستجات آوندي به طور پراکنده
قرار دارند. 

د) در ریشۀ بعضی از گیاهان، نوار کاسپاري علاوه بر دیوارهاي جانبی یاخته هاي درون پوست، دیوارة پشتی را نیز می پوشاند و

شکل دارند. انتقال مواد از این یاخته ها را غیرممکن می کند. در برش عرضی و زیر میکروسکوپ نوري این یاخته ها ظاهر نعلی یا 
طبق شکل زیر، یاخته هاي نعلی فقط در گیاهان تک لپه وجود دارند.

66 -11 -23

ریشه هاي فرعی فراوان بر روي ریشۀ قطور، منظور ریشۀ راست است که در گیاهان دولپه دیده می شود، با توجه به شکل فعالیت گفتار  فصل  دهم، پوست ریشه، گزینه 1  28
گیاهان دولپه کاملاً مشخّص است.

: در گیاهان دولپه، یاخته هاي حاوي چوب پنبه (درون پوست) در مجاورت لایۀ ریشه زاي ریشه قرار دارند. پوست ریشه در دولپه اي ها نازك نیست. گزینه 

: در گیاهان تک لپه دستۀ آوندهاي چوبی وآبکش ساقه، بر روي دایره هاي هم مرکز قرار دارند و آوندهاي چوبی در مرکز ریشه قرار ندارند. گزینه 

: در گیاهان دولپه دستۀ آوندهاي چوبی و آبکش ساقه، بر روي یک دایره قرار دارند، یاخته هاي آوند چوبی با دیوارة پسین در مرکز ریشۀ این گیاهان وجود دارد. گزینه 
53 -14 -34

گزینه 3  29
تنها مورد (ب) به درستی بیان شده است.

 براساس شکل کتاب درسی، وسیع ترین بخش تنۀ درختی ده ساله، بخشی است که در آن آوندهاي چوبی قرار دارند.  
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آبکش پسین پسین  چوب

پوست درخت

بررسی موارد:
مورد الف) عدسک مربوط به بخش پیراپوست است؛ بنابراین، وسیع ترین بخش تنۀ درختی ده ساله، فاقد عدسک است.

مورد ب)  آوند چوبی داراي توانایی هدایت شیرة خام است. 
مورد ج) بن لادهاي آوندساز و چوب پنبه ساز، هیچ یک در این بخش قرار ندارند. 

مورد د) این بخش فاقد هرگونه یاخته با دیوارة چوب پنبه اي است. 
49 -23 -28

براساس شکل کتاب درسی، وسیع ترین بخش تنۀ درختی ده ساله، بخشی است که در آن آوندهاي چوبی قرار دارند. این بخش فاقد یاخته هایی با دیوارة گزینه 2  30
چوب پنبه اي است.

 
بررسی سایر گزینه ها:

) بن لاد آوندساز در بخش زیر پوست قرار دارد و بن لاد چوب پنبه ساز در بخش پیراپوست حضور دارد. گزینۀ 

) یاخته هاي آوند چوپ پسین در هدایت شیرة خام گیاه نقش اصلی دارد. گزینۀ 

) در بخش پیراپوست یاخته هاي نرم آکنه (پارانشیم) و عدسک هاي فراوان وجود دارد. گزینۀ 
28 -44 -28

پیراپوست  شامل یاخته هاي پارانشیم، کامبیوم چوب پنبه ساز و چوب پنبۀ تازه تشکیل شده که همگی زنده اند ولی هیچ یک در مجاورت چوب پسین  نیست. گزینه 2  31
بررسی سایر گزینه:

) پیراپوست  جزئی از پوست درخت است. (پوست = پیراپوست  + آبکش پسین)

) پیراپوست  جزئی از سامانۀ بافت  پوششی  در گیاهان مسن است.

) فقط کامبیوم چوب پنبه ساز این ویژگی را دارد. با توجه به صورت گزینه  که در مورد فقط بعضی از یاخته هاي پیراپوست  سوال کرده، صحیح است.
30 -45 -25
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